
Занятие №10.

Слитное, дефисное и раздельное 
написание слов разных частей 

речи.



Цель занятия:

• 1) повторить написание сложных 
прилагательных;

• 2) повторить написание наречий;
3) повторить написание производных 
предлогов;

• 4) повторить написание союзов.



Правописание сложных прилагательных.

        Через дефис
1) Если прилагательное образовано от 

двух равноправных слов, между 
которыми можно поставить союз И:

      Фруктово-ягодный (фрукты и ягоды)

2) Если прилагательное образовано от 
сложного существительного с 
дефисным написанием:

            Северо-восточный (от северо-
восток)

3) Если прилагательное обозначает 
оттенки цвета:

                               темно-синий

         

                   Слитно

• Если прилагательное 
образовано на основе 
словосочетания:

• Железнодорожный 
(железная дорога)

• Сельскохозяйственный 
(сельское хозяйство)



Дефисное написание наречий.



Слитное и раздельное написание наречий.

                  Слитно
✔ Со словами, которые в современном 

языке не употребляются:

        Оземь, натощак, набекрень
✔ Наречия на –ую:

        Зачастую, врассыпную 

        Но: на боковую, на попятную
✔   Наречия с приставкой, образованные от 

этих же наречий :

        Скоро-наскоро, крест-накрест
✔ Наречия с корнями –верх, -низ, -высь, -

глубь, -даль, -век, -начало, если к ним нет 
пояснительных слов:

✔ Посмотреть наверх, но на верх мачты

                 Раздельно
✔ Наречия на –ах, обозначающие 

состояние, место или время:

       в сердцах, в головах
       Но: впотьмах, впопыхах
✔ Если предлог-приставка 

оканчивается  на согласную, а 
слово начинается на гласную:

       В обтяжку, в охапку, без 
оглядки, без удержу



Различай!

• По осеннему лесу – 

     одеться по-осеннему
• По лесу (какому?) осеннему, 

осеннему – прилагательное, 
пишется раздельно

• Одеться (как?) по-осеннему, 
по-осеннему – наречие, 
пишется через дефис.

• Вернуться (когда?) вовремя 
(наречие) – во время урока 
(существительное)

• Работать (как?) вручную – 
наречие

• В ручную машинку – в 
машинку (какую?) ручную – 
прилагательное

• Навстречу (кому?) ветру 
(навстречу – предлог)

• Идти навстречу (наречие)

• Идти на встречу с другом
       (на встречу – 

существительное с 
предлогом)



Написание наречий зачем, затем, отчего, оттого, почему, 
потому, посему, поэтому.

•  Наречия зачем, затем, отчего, оттого, почему, потому, посему, поэтому, почем пишутся слитно 
в отличие от созвучных им сочетаний предлогов с местоимениями. 

• Ср.:   Зачем вызывать напрасные надежды? – За чем пойдешь, то и найдешь (пословица).

• Он рассказывал об этом не затем (не для того), чтобы вызвать в нас простое 
любопытство. – Вслед за тем раздался выстрел (в сочетании вслед за тем три слова).

• Затем и пришел, чтобы получить нужные сведения (пришел с какой-то целью). — За тем и пришел, 
что искал (пришел за каким-то объектом).

• Отчего (почему) я люблю тебя, тихая ночь! (Полонский). – Было от чего печалиться (т.е. была 
причина, объект для данного состояния).

• Недоразумения часто происходят оттого (потому), что люди друг друга не 
понимают. – Дальнейшее зависит от того, как сложатся обстоятельства.

• Почему (по какой причине) вы так плохо судите о людях? – По чему (по каким признакам) вы судите 
о перемене погоды?

• Я не узнал знакомых мест только потому, что давно здесь не был. – О переменах в жизни нельзя 
судить только по тому, что мимолетно видишь.

• Почем (по какой цене) сейчас картофель на рынке! – Били по чем попало.

•  



• Примечание 1. Вопрос о слитном или раздельном написании в рассматриваемом случае иногда 
определяется контекстом.

• Так, имеет значение соотносительность вопроса и ответа. Ср.:

• а)       Зачем он сюда приходил – Чтобы получить нужные сведения (цель, которая выражается 
наречием зачем);

• б)       За чем он сюда приходил? – За нужными сведениями (объект, который 
выражается местоимением в сочетании с предлогом за).

• В других случаях ответ дает соотносительность однородных членов. Ср.:

• а)       От постоянных ветров и оттого, что дожди в этих местах выпадают редко, почва здесь 
заметно выветривается (однородные обстоятельства причины; оттого –наречие);

• б)       От выступления докладчика и от того, что будет дополнено в прениях, можно ждать много 
интересного (однородные дополнения; от того    сочетание предлога с местоимением).

• Примечание 2. В некоторых случаях возможно двоякое толкование текста и двоякое написание. Ср.:

• а)       Оттого, что он говорит (занимается разговорами), мало толку;
• б)       От того, что он говорит (содержание его высказываний), мало толку.
• Примечание 3. В разговорном стиле речи встречаются конструкции с написанием, отступающим от 

правила, например. – Почему ты на меня сердишься? – Да по тому самому(раздельное написание 
объясняется наличием слова самому, выступающего в роли усилительной частицы).

•  
•  



Запомни написание наречий!

Вряд ли Нимало
Вслед Нисколько
Втайне (сделать) Ничуть
В тайне (хранить) По двое
За границей Поодиночке
навстречу Посередине
Назавтра Смолоду
На лету С налету
налицо Снизу доверху
Насмерть (биться) С размаху
На смерть (идти) С ходу
Мало-помалу тотчас

Бок о бок Вперемежку 

Вблизи Вничью
Вброд В обрез
Вдвое В общем
В заключение Вовремя
В конце концов В одиночку
Вкупе Вообще
вмиг впервые
В насмешку впоследствии

Мало-помалу



Слитное и раздельное написание производных предлогов.

          Производный предлог            Омонимичная часть речи
Вследствие (=из-за) дождей река вышла из берегов. В (чем?) следствии (сущ. П.п.) по делу было много 

неясного.

Ввиду (=по причине) дождя экскурсия не 
состоится.

Иметь в виду.

Соорудили что-то вроде (= наподобие) плота. Согласовать в роде, числе, падеже.

Условились насчет (= о) экскурсии. Деньги поступили на счет школы.

(Как долго?) В течение года я усердно занимался 
музыкой.

В течении (сущ. П.п.) реки много порогов.

(Как долго?) В продолжение года он знакомился с 
историей страны.

В продолжение книги введены новые герои.

Несмотря на холод, мы пошли в поход. (Сравни: 
Хотя был холод, мы пошли в поход)

Он отвечал, не смотря (не глядя) на отца. 



Слитное  написание союзов.
                              Союз.    Омонимичная часть речи.

1) Все народы хотят, чтобы (бы нельзя опустить, союз 
присоединяет придаточное изъяснительное) не было 
войны.

Что бы мне почитать о космосе? (бы можно убрать или 
переставить, что является вопросительным 
местоимением, бы – частица. Что мне почитать о 
космосе?)

2) Наш класс тоже пойдет в музей. (Же нельзя опустить. 
Союз тоже можно заменить союзом также или союзом 
И, который нужно поставить в начало предложения. Ср., 
И наш класс пойдет в музей)

Мы обнаружили в горах то же озеро, что и геологи. (ЖЕ  
можно убрать. Мы обнаружили в горах то озеро, что и 
геологи)

3) Я также буду учиться в вузе. (ЖЕ нельзя опустить. 
Также = тоже = и. И я буду учиться в вузе.)

Я сделал это (как?) так же, как и он. (же можно убрать. И 
еще: дальше идет как и)

4) Мал золотник, зато дорог. (зато=но Мал золотник, но 
дорог.)

Я спрятался за то дерево. (За – предлог, то – местоимение)

5) Союзы причем и притом близки по значению к 
выражению «вместе с тем». Ученикам раздали листочки с 
задачами и притом предупредили, что на их решение дается 
два часа.

При том заявлении приложены и необходимые документы. 
При чем же ты останешься?

6) Союз итак (в значении вводного 
слова «следовательно») пишется слитно.  Итак, все 
кончено.

И так кончается каждый раз.



Раздельное написание союзов

 

• Пишутся раздельно союзы потому что, так как, так 
что, для того чтобы, тогда как, то есть, то бишь, как 
будто, тем самым, тем более что, а не то, тем паче и 
др., например: И собаки замолчали, потому что никто их 
не тревожил; Он смотрел так, как будто не верил глазам 
своим.



Домашнее задание.

• А1. Раскройте скобки. В каком предложении оба выделенных слова пишутся слитно? 
• а) Данные о состоянии атмосферы, океана и суши передаются (С)НАЧАЛА в   территориальные,   (ЗА)ТЕМ   в   

региональные   и,   наконец,   в   мировые метеорологические центры.

• б) ЧТО(БЫ)  уменьшить  потери холода (В)ТЕЧЕНИЕ  погрузки  или  разгрузки рефрижераторных судов, их трюмы и 
люки делают небольшими.

• в) (НА)ПРОТЯЖЕНИИ тысячелетий единственным орудием для заготовки леса был топор — (В)НАЧАЛЕ каменный, 
потом железный.

• г) (ВО)ВРЕМЯ работы в космосе приборы не испытывают воздействия атмосферы и (ПО)ЭТОМУ позволяют 
получить достаточно точную научную информацию.

• А2. Раскройте скобки. В каком предложении оба выделенных слова пишутся слитно? 
• а) (ВО)ВРЕМЯ экспедиций специалисты определяют видовой состав животных и растений, а ТАК(ЖЕ) берут пробы 

грунта, воды и воздуха.

• б) ЧТО(БЫ) понять, КАКИЕ(ЖЕ) законы управляют Вселенной, люди проводят исследования в космосе.

• в) ВРЯД(ЛИ) сегодня найдётся КАКАЯ(НИБУДЬ) отрасль промышленности,  в которой так или иначе не 
использовалось бы дерево.

• г) (В)ПОЛНЕ вероятно, что (В)СКОРЕ произойдёт естественное слияние кабельного телевидения с сетями Интернета.



• А3. Раскройте скобки. В каком предложении оба выделенных слова пишутся слитно? 
• а ) Искусственный спутник Земли (В)ПЕРВЫЕ был выведен в космос в 1957 году, и (В)ТЕЧЕНИЕ последующих лет 

разработчики космической техники решали серьёзные задачи.

• б) ЧТО(БЫ) идущую под парусом яхту при боковом ветре (С)РАЗУ не сносило в сторону, её корпус должен обладать 
большим боковым сопротивлением.

• в) В старину корабли могли перевозить большие грузы только по рекам и озёрам, (ПО)ЭТОМУ (НА)ПРОТЯЖЕНИИ 
веков основным видом водного транспорта оставались речные суда.

• г) Автомобильные заводы заинтересованы в создании гоночных машин, ПОТОМУ(ЧТО) новые инженерные решения, 
проверенные гонками, (СО)ВРЕМЕНЕМ используются при выпуске серийных моделей.

• А4. Раскройте скобки. В каком предложении оба выделенных слова пишутся слитно? 
• а) (НА)ПРОТЯЖЕНИИ многих веков из леса (В)ВИДЕ брёвен вывозятся лишь стволы деревьев, а пни остаются в 

земле.

• б) Качество — это понятие многогранное, а ТАК(ЖЕ) динамичное: (СО)ВРЕМЕНЕМ требования к изделию 
меняются.

• в) (И)ТАК, всё, что хранится в памяти компьютера, представлено (В)ВИДЕ чисел.

• г) ЧТО(БЫ)  стать  преподавателем  Загребского  политехнического   института  и проработать в нём (В)
ПОСЛЕДСТВИИ несколько лет, профессор в совершенстве овладел хорватским языком.

• А5. Раскройте скобки. В каком предложении оба выделенных слова пишутся слитно? 
• а) Проблема    синонимии,    привлекающая    особое    внимание    исследователей (В)ТЕЧЕНИЕ последних двух 

десятилетий, актуальна для лексикографии, а ТАК(ЖЕ) для других областей языкознания.

• б) Главная  же  беда  была   в   том,   что  бобры   обросли   шерстью   ещё  только (НА)ПОЛОВИНУ и (ПО)ЭТОМУ 
неминуемо замёрзли бы в пути.

• в) В сумерках (НА)ВСТРЕЧУ нам шёл какой-то странный, КАК(БУДТО) чем-то испуганный человек.

• г) Художественная правда создаётся писателем ТАК(ЖЕ), как пчелою создаётся мёд: от всех цветов (ПО)НЕМНОГУ 
берёт пчела, но берёт самое нужное.



• А6. Раскройте скобки. В каком предложении оба выделенных слова пишутся слитно? 
• а) Нет возможности рассмотреть на картине фигуру блудного сына, лица его почти не видно, но (В)СЛЕД за ним мы 

мысленно падаем на колени и ТАК(ЖЕ) переживаем встречу с отцом, как и вернувшийся сын.

• б) (В)ТЕЧЕНИЕ суток М.В. Ломоносов наблюдал прохождение Венеры по солнечному диску и (В)ПОСЛЕДСТВИИ 
опубликовал свои выводы в специальной работе.

• в) (В)СЛЕДСТВИЕ того что работа электрических потенциальных сил не зависит от   формы пути единичного заряда, 
на каждом из параллельно соединённых проводников возникает одно и ТО(ЖЕ) напряжение.

• г) В ответ на веские доводы доктор согласился быть моим секундантом; я дал ему ТАК(ЖЕ) несколько наставлений 
(НА)СЧЁТ условий поединка.

• А7. Раскройте скобки. В каком предложении оба выделенных слова пишутся раздельно? 
• а) Меняется деревня Озерцо, но в мелкой речке ТАК(ЖЕ) месяц тонет, и ТАК(ЖЕ) силу ей дают ключи, и пьют 

мальчишки из ковша ладоней, как век назад.

• б) Мои спутники ТО(ЖЕ) осматривали берег (В)ТЕЧЕНИЕ целого часа и обнаружили янтарь причудливой формы.

• в) Звуки мало-помалу слабеют, (ПО)НЕМНОГУ замирают, а скоро их (СО)ВСЕМ уже не слышно.

• г) И (НЕ)СМОТРЯ на то, что путешественники знали о быстро наступающих сумерках, темнота ВСЁ(ТАКИ) застала 
их врасплох.

• А8. Раскройте скобки. В каком предложении оба выделенных слова пишутся раздельно? 
• а) (В)ТЕЧЕНИЕ всего июля шли дожди, (ПО)ЭТОМУ дорожка, ведущая к беседке, превратилась в маленький ручей.

• б) (И)ТАК, подытожим всё сказанное: лес — наш целитель, наше богатство и, (НА)КОНЕЦ, лучший наряд земли.

• в) Призвание поэта — творить для вечности, (ПО)ЭТОМУ он «сам свой высший суд», (ПО)СКОЛЬКУ лишь немногим 
дано оценить его творения.

• г) ЧТО(БЫ)   ни   утверждали   критики,   стихи   Фета   необычайно   мелодичны, (ПО)ЭТОМУ звучанию стиха всегда 
можно узнать творения поэта.



• А9. Раскройте скобки. В каком предложении оба выделенных слова пишутся раздельно? 

• а) Павел Петрович (НЕ)РАЗ помогал своему брату, когда тот мучился, придумывая, КАК(БЫ) 
извернуться и найти недостающую сумму.

• б) (ПО)НАЧАЛУ романа молодого писателя трудно было судить о таланте автора, однако (В)
ПОСЛЕДСТВИИ читатели оценили его произведение по достоинству.

• в) (ПО)НАЧАЛУ казалось, что слова Кирилла на летучке не произвели никакого впечатления,   но   
(В)СКОРЕ  обнаружилось,   что  весь  отдел   обсуждает  его выступление.

• г) Лес спит молча, неподвижно, (КАК)БУДТО всматривается КУДА(ТО) своими верхушками.

• А10. Раскройте скобки. В каком предложении оба выделенных слова пишутся слитно? 

• а) ТАК(ЖЕ), как и другие представители московского света, Фамусов ценит чины и богатство, (ПО)
ЭТОМУ он ищет для своей дочери подходящую партию.

• б) (В)ТЕЧЕНИЕ всей жизни этот поэт был независим в своих суждениях и (ПО)ЭТОМУ одинок.

• в) Чацкий возвращается в Москву, ЧТО(БЫ) обрести счастье,  и приходит к Фамусовым, (ПО)ТОМУ 
что любит Софью.

• г) (ОТ)ТОГО цикла стихотворений Пушкина, который называется «вольнолюбивым», (НА)ВЕРНОЕ, 
нельзя отделить стихотворение «Арион».


